

## LA DECISION DE UN PUEBLO

## El triunfo de ARENA: Repudio total a las falsas promesas D.C.

Por Luis Alonso Madrid

Desde 1979, el agravio más grande de los trabajadores en este país, ha sido sin lugar a dudas, la exclusión sistemática a su derecho al trabajador. Y hoy en día, uno de cada tres salvadoreños en edad de trabajar está desocupado y no tiene perspectiva alguna de superación, ya que por culpa del gobierno en el poder no hay capitales, no hay ahorros e inversiones que puedan crear fuentes de trabajo estable, para un número cada vez mayor de salvadoreños que por diferentes circunstancias van incorporándose a la vida económica del país.

Si no fuera porque ha habido una corriente ininterrumpida de inmigración salvadoreña hacia otros países, posiblemente la situación económica sería aún más grave, lo que le ha permitido al régimen de turno palear la crisis no sólo en lo que se refiere a la demanda creciente de los trabajadores en materia laboral, sino que también en la consistente ayuda en dólares que estos inmigrantes envían en forma periódica a sus familiares para su sostenimiento en nuestro país.

Pero la propaganda pescadil en todas las pasadas contiendas electorales a través de sus encopetados voceros prometían y juraban que una vez en el poder, iban a crear fuentes de trabajo, buscando opciones al problema del empleo, de tal manera de mejorar por esa vía las condiciones de vida de un amplio sector de la población, en lo que respecta a vivienda, salud, alimentación, etc.

Ha pasado muy poco tiempo relativamente y el pueblo salvadoreño se ha podido dar cuenta que nada más mentiroso en esos ofrecimientos, ya que lejos de mejorar su calidad de vida (aun falseando las estadísticas oficiales) se ha empeorado y "se ha empobrecido críticamente a una parte sustancial de los habitantes, ya que nunca antes se había padecido en el

—Favor pase a la página 53.

## Desde E.U. con Humor

Por Aldo Cammarota

## CHANNELING

Está de moda una experiencia parapsicológica que se denomina "channeling" en la cual, a través de un médium, se escuchan voces

de personas que han vivido en el pasado, incluso hace 35 mil años. ¿Me quieren decir dónde están los que protestan cuando la TV pasa una repetición del año pasado?

## ESTADISTICA

Reciente censo encuentra que más adultos se quedan solteros, especialmente los varones entre 20 y 24 años.

—Favor pase a la página 39

## UN FENOMENO NUEVO EN L.A.

## Los vínculos de Noriega con los narcotraficantes amenazan a Panamá y el hemisferio

WASHINGTON. — Después de expulsado de Irán, en 1979, el otrora poderoso Sha tuvo el supremo infortunio de pasar por Panamá, cuyo gobierno militar le hizo víctima de múltiples vejaciones.

Resultado divertido que ahora uno de los principales responsables de los infortunios del Sha encare la misma suerte. La central y en gran medida silenciada "verdad" del implacable y corrupto general Manuel Noriega, de Panamá, no es en estos días cómo hacerle salir de Panamá, sino que ahora no podrá salir de Panamá, ¡tal vez jamás!

El procesamiento de Noriega por tráfico de drogas, por decisión de dos jurados federales, en Tampa y Miami, es el menor de sus problemas. Hay otros que esperan a la sombra por él, sin ocuparse de, digamos, sutilezas legales.

La historia no revelada es simple: Si Noriega sale de Panamá es hombre muerto. El sabe demasiado, y ha hecho demasiado a demasados. Por ejemplo, pretendiendo cooperar con la justicia norteamericana, delató a narcotraficantes de los

que quería librarse.

Además, hizo lo mismo con muchos miembros del Cártel de Medellín, de Colombia, una coalición de organizaciones criminales que hoy constituye un verdadero conglomerado clandestino multinacional, con ejércitos privados y control sobre partes substanciales de la política exterior de países, desde Colombia y Perú hasta Bolivia y el norte de México.

Socios de Noriega han dicho a algunos de los más discretos miembros de la oposición panameña, que ahora incluye a virtualmente todas las clases sociales y todo el pueblo de Panamá, que "Noriega no puede salir de Panamá porque hay gente esperando por él".

Todo indica que esto es cierto y no meramente un plan político. El peligro está en que él es perfectamente capaz de intentar un "acto final" apocalíptico para Panamá.

Consideremos los curiosos y amenazadores eventos de la última semana de febrero. Eric Arturo del Valle, el "presidente" escogido por Noriega para el totalmente controlado frente ci-

## OPINANDO

## Los enterradores

Por Zoila Luz de Díaz

Pasó el 20 de marzo, dejándonos convertida en realidad una esperanza que acariciábamos los sufridos salvadoreños que, durante largos tres años, hemos sido mudos espectadores de la soberbia y petulancia de algunos, diz que líderes políticos, que pretendieron con poses presumidas y ridículas, negar realidades que estaban a la vista de la ciudadanía, y proponer soluciones al estado de guerra en que nos encontramos, que eran verdaderas entregas a las fuerzas del marxismo-leninismo.

El pueblo salvadoreño dijo heroicamente su verdad: "No quiere que lo gobiernen far-

—Favor pase a la página 25.

## Hoy en la Historia

Por the associated press

Hoy es viernes 25 de marzo, el 85° día de 1988. Faltan 281 días para que concluya el año.

1752— Se hundió una de las dos torres de la Catedral de Buenos Aires.

1806— El venezolano Francisco Miranda trata de desembarcar en Ocumare pero es rechazado por los españoles.

1814— A consecuencia de un ántrax en un hombre muere el doctor Guillotin, supuesto inventor de la guillotina.

1815— Austria, Gran Bretaña, Prusia y Rusia forman una alianza para eliminar a Napoleón Bonaparte y restau-

—Favor pase a la página 21.

Por Georgie Anne Geyer

## NUESTRO PUNTO DE VISTA

## Todo Napoleón tiene su Waterloo

Por Sidney Mazzini V.

El título de nuestro artículo no es propaganda política o electoral, ni referencia personal para nadie. Waterloo simboliza la decisiva derrota de un imperio o de una fuerza sea política, económica o militar, en que un régimen o gobierno creyéndose sentir suficiente, superior e invencible, se proyecta sin límite alguno en el tiempo y espacio. Pero, dentro de lo humano, nada es perfecto. Todo hombre está sujeto a cometer graves errores, a pesar de su genialidad como le ocurrió a Napoleón I, Emperador de los franceses (1769-1821), quien fuera "el corso que conquistó más de media Europa". Por ello se ha dicho que "todo Napoleón tiene su Waterloo".

Según nos relata la historia la gloria de Napoleón no sólo descansa en su genio militar, sino también en su obra como hombre de Estado. Se vio obligado a concertar muchos tratados, a reorganizar los países que conquistaba y a gobernar el Imperio. Sentía inagotables ansias de trabajo y poseía extraordinaria capacidad para realizarlo. Dominaba los detalles de todos los problemas y negocios con inteligencia y energía casi sobrehumanas. Saneó la circulación monetaria en su país, creó el Banco de Francia, construyó y mejoró caminos y canales, y desarrolló notablemente la agricultura y la industria. Estimuló las ambiciones militares con la creación de la Legión de Honor, en la que ingresaban los soldados y civiles que se hubiesen distinguido notablemente en el servicio del Estado. Pero lo más importante que hizo Napoleón I fue la sustitución del antiguo y confuso Código por otro más racional y claro, llamado Código de Napoleón, en el cual trabajó él mismo tenazmente, asistido por un consejo de juristas ilustres. "Mi verdadera gloria —dijo después de caído— no es haber ganado 40 batallas. Waterloo borrará el recuerdo de todas esas victorias. Pero lo que nada podrá borrar, lo que vivirá siempre, es mi Código Civil". Este Código —ejemplo impecadero de un verdadero Estado de Derecho— fue la piedra fundamental de otros Códigos europeos y base del Código Civil chileno, llamado de Andrés Bello, que fue copia fiel de nuestro actual Código Civil, gloria de la Legislación salvadoreña.

En nuestras lides y fracasos políticos, varios regímenes o gobiernos salvadoreños se han desplomado y caído: también tuvieron un Waterloo. El 20 de marzo último el actual régimen demo-cristiano tuvo su Waterloo, en una severa derrota que le propinó el pueblo. No le quedó más que reconocerlo palmariamente.

—Favor pase a la página 53.

## CATEDRA CIVICA

## La lección de las urnas

Por Lic. Daniel Arturo Rovira

Cuando recién habíamos comenzado a analizar con júbilo la formidable lección de civismo que el pueblo dio el domingo 20 de marzo, para poner coto a la corrupción y el despilfarro, la sombra funesta del fraude ha asomado su garra en el panorama político del país.

Fue de admirar la forma entusiasta y espontánea con que el pueblo nuestro concurrió a las urnas para hacer uso de sus deberes y derechos constitucionales. Los que votaron lo hicieron con la convicción de que coadyuvarían a nuestro avance democrático, enfrentando al terrorismo empuinado en destruir las fuentes de trabajo y todo lo que implica economía pública o privada.

Ahora los llamados políticos enanos, los que forma parte de una política desacreditada y falsa, tratan de frustrar el auténtico triunfo mayoritario del Partido ARENA, y con ello, burlar las aspiraciones de nuestro pueblo, que es el protagonista y testigo de la gesta memorable del 20 de marzo.

Han sido las fuerzas vivas del país, las que representan la contrapartida de esos políticos enanos, quienes han alzado su voz para denunciar esas maniobras que entran en el campo de la inmoralidad y del delito.

Con razón se ha dicho que en la historia de los pueblos y de las ideas, la política como función o arte de gobernar fue un asunto de minorías, con el pueblo como espectador o sector sometido a la voluntad de pocos. Esos pocos hacían y deshacían fraudulentamente sin tomar en consideración la opinión de los mas.

Con la Edad Moderna, que es precisamente la que vivimos ahora, el progreso hacia la igualdad convirtió a los pueblos en protagonistas formales, a grado tal que son las mayorías quienes deciden la suerte y el porvenir de todos.

Podemos expresar con ello, que ya fue superada la etapa en que el pueblo era mero espectador de la política del engaño y del fraude y que en los tiempos actuales, la voz popular debe ser acatada porque de lo contrario su ira y su voluntad son capaces de adoptar actitudes necesarias y vigorosas para poner las cosas en su puesto.

Con sobrada razón la Asociación Nacional de la Empresa Privada (ANEP) ha expresado su repudio a esas maniobras que tienden a burlar las expresiones populares. Ahora se trata de una cuestión de principios y no de mera actitud partidista. De ahí que todas esas expresiones deben ser oídas en su oportunidad, porque mañana será tarde para acallar la volun-

—Favor pase a la página 39

—Favor pase a la página 21.